MATERIAL DO WYKORZYSTANIA W KL. IViV SZKOLY
PODSTAWOWEJ

Metoda stupkowa w rozwiazywaniu zadan na
porownanie roznicowe, ilorazowe.
(Zadania rozwijajace pojg¢cia: o ... mniej, o ... wigcej,
... r'azy mniej, ... razy wiecej).

Zad.1 Suma dwoch liczb jest rowna 1496. Co to za liczby, jezeli wiadomo, ze druga liczba
jest 0 256 mniejsza od pierwszej ?

256

2 taki same czgscei |

I liczba II liczba

1496 — 256 = 1240
1240 : 2 =620 - II liczba
620 +256 =876 - 1liczba
Spr. 8 + 6 + 620 = 1496
Odp: Szukane liczby to 876 1 620

Zad.2. Liczbe 42 przedstaw w postaci sumy dwoéch sktadnikow tak, aby pierwszy byt 2 razy
wigkszy od drugiego .

I skladnik 1I sktadnik

Sa 3 takie same czgsci, czyli na jedna czg$¢ przypada 14 .
42 :3=14 -1I skladnik
2+ 14=28 - Iskladnik

Spr. 28 +14 =42

Odp: Te sktadniki wynosza 281 14 .



Zad.3. Liczbe 35 przedstaw w postaci sumy 3 sktadnikow tak, aby drugi byt 2 razy wigkszy
od pierwszego 12 razy mniejszy od trzeciego .

1 skt. IIskt III ski.

Na rysunku kwadraciki przedstawiaja liczby o takiej samej wartosci. Jest 7 takich samych
czesci (kwadracikow), czyli na 1 czg$¢ przypada 5.

35:7=5
1+5=5 -1Iskladnik
2+ 5=10 -II skltadnik
4+ 5=20 -III skltadnik
Spr. 5+ 10 +20 =35
Odp: Sktadniki wynosza 5, 10, 20
Zad.4. Pawel kupit po 2 kg jabtek: malinowych i antonowek. Zaptacit razem 5 zt 1 40 gr.

Jaka byta cena kazdego gatunku jabtek, jezeli wiadomo, Ze jablka malinowe sa
drozsze od atomowek o 30 gr.

30 gr.

Cena 1 kg l kg Cenal kg 1 kg
MALINOWKI ANTONOWKI

571 40gr — 2 » 30gr = 4zt 80gr

4zt 80gr : 4 (rowne czesci) = 1zt 20gr - cena 1 kg antondwek
1zt + 30gr = 1zt 50gr - cena | kg malinowek
Spr. 2 « 171 20gr + 2 » 1zt 50gr = 2zt 40gr + 3zt = 5zt 40gr

Odp.1kg antonowek kosztuje 1zt 20gr, a malindwek 1zt 50gr .



Zad.5. Z dwoch liczb jedna jest 3 razy wigksza od drugiej, jezeli od wigksze;j
odejmiemy 125, a od drugiej 15, to otrzymamy liczby rowne. Jakie to liczby?

2 czescei

15-2-4---}---- I 7

I liczba 1I liczba

Zgodnie z tym co wida¢ na rysunku na 2 czgsci przypada 125 - 15=110
Tona 1 czg$¢ przypada 110 : 2 =55

Zatem [ liczba 155=55
II liczba 3e55=165

Spr. 3« 55=165

Odp. Sato liczby 551 165.

Zad.6. Darek ma 3 razy wigcej znaczkdéw niz Leszek i razem maja 72 znaczki. Ile znaczkow
ma kazdy z nich .

Leszek  Darek
Sa 4 takie same czg$ci. Czyli na 1 cze$¢ przypada 72 : 4 = 18 (znaczkow)

318=54
Spr. 18 + 54 =172

Odp: Leszek ma 18 znaczkoéw, a Darek 54



Zad.7. W jednej skrzynce bylo o 12 jabtek wigcej niz w drugiej. Po ile jabtek byto
w skrzynkach, jezeli razem byto ich 110?

12 jabtek
RAZEM 110

110-12=98 - tyle jablek przypada na 2 rowne czgsci
98:2=49 - tyle jabtek jest w 1 czesci
49+12=061

Spr. 49+61=110
49+ 12 =61

Odp: W skrzynkach bylto 49 jabtek 1 61 jabtek.

Zad.8. Zosia ma o 8 flamastréw mniej niz Ala. Po ile flamastréw ma kazda
z dziewczynek, jezeli razem maja ich 647

8 flamastrow

RAZEM 64

Zosia Ala

64 —8=56 - tyle flamastrow przypada na 2 czesci
56:2=28 - tyle flamastréow przypada na 1 czg$¢

Spr. 28 +8 =136
28 +36 =064

Odp: Zosia ma 28 flamastrow, a Ala 36.



